

“95后”，成了家中的顶梁柱

□口述：小恩 整理：林可依

小恩是一名“95后”。从小就习惯了父母对自己的宠爱，优越的家境让他的人生之路一直一帆风顺。同时也习惯了父母为自己打点好一切。

顺利找到心仪的工作后，又很快娶妻生子，还沉浸在初为人父的喜悦中，却忽然遭遇了父亲患癌的晴天霹雳。在这巨大的打击面前，看着泪眼婆娑的母亲，手足无措的妻子，哇哇大哭的儿子，小恩登时乱了手脚。但在领导的点拨下，小恩终于在眼泪中醒悟过来，现在自己就是这个家的顶梁柱。他收拾情绪，陪父亲做好化疗，抚慰母亲、妻子，给她们做好合理分工，最终，慢慢地熬过了这个坎。当阳光重又照进这个家庭时，小恩的心情稍微轻松了些。但他依然不敢懈怠，因为他知道自己现在是这个家的顶梁柱。

出身农村的爸爸， 经过努力有了自己的事业

知道爸爸被诊断得了鼻癌的那一刻，我如同被电击了一般，整个人都懵掉了。当时我只有一个想法，为什么老天爷要这样对我？就在几个月前，我还以为自己是命运的宠儿，是这个世界上最幸福的人。

我是一名95后。虽然出生在郊区农村，但从小生活质量却一点不比城市里的同龄孩子差。这主要归功于我能干的爸爸。我们家祖祖辈辈都是农民，但到了爸爸这里，他却不仅仅满足于做个农民。高中毕业后，因为家庭原因，爸爸没再继续升学。但他不想和祖祖辈辈一样一辈子面朝黄土背朝天，便收拾行囊跟着村里的几个大哥一起去了市区的建筑工地做起了建筑小工。

做建筑工人非常辛苦，别人结束了一天的辛苦工作之后要么早早躺下睡觉补充体力，要么打牌聊天放松自己，爸爸却一边琢磨着白天在工地上“偷师”学来的技术，一边坚持看书学习。别

在爸妈的庇护下， 我一直生活得无忧无虑

因为父母从小为我创造的良好条件，我一直都生活得无忧无虑。为了让我接受更好的教育，在我到了上小学的年龄，爸爸就拿出大部分的积蓄在市区买了房，这样我就可以进入市区学校读书，享受到比农村更好的教育资源。

妈妈没有工作，她的主要任务就是每天照顾好我的生活和学习。爸爸心里一直有个遗憾，就是没能读大学，所以，他对我寄予了很大的希望，希望我能好好学习，有朝一日成为一名大学生，成为一个有知识有文化的人。所以，他对我除了好好学习外没有任何其他要求。也因此，直到我长大成人，一直都生活在父母的羽翼之下，享受着他们的呵护、照顾，从来没有自己独立去面对和解决过任何难题。

我也确实没有辜负爸爸的希望，一路顺利地从小学到大学，毕业后经历过几次跳槽，也找到了自己心仪的工作。不仅专业对口，领导、同事对我这个“小朋友”也格外关照。工作中都愿意手把手地教我，从他们那里我不

人都嘲笑他傻，不好好休息，脑袋瓜子里不知在想些什么，爸爸心里却很清楚，他不想一辈子都只当个小工，他想自己做老板，有自己的事业。

机遇总是垂青有准备的人，经过多年的积累，爸爸终于瞄准时机走出工地，成立了自己的建筑队。虽然起步的时候规模很小，就是帮别人修修补补，但爸爸做得非常用心，当成了一项事业在认认真真地做。结果就是口碑越做越好，生意也渐渐地越接越多。爸爸终于实现了自己当年的心愿。

事业渐渐有了起色，爸爸的婚姻大事也跟着尘埃落定。他和同村的妈妈结了婚，次年就生下了我。

为了给我提供更好的生活环境，爸爸比以前更加有干劲了。而他在外面奔忙，妈妈就在家为他打理好后院，照顾好我和家务。男主外女主内，我们幸福的一家三口成了村里人羡慕的对象。

但学到了很多专业上的知识，更体会到了人与人之间的那种温情。

工作顺利，我的感情之路也很顺利。在一次朋友聚会上我认识了现在的妻子。她虽然学历不高，但是性格文静、温柔，是我喜欢的类型。我们两个在一起也很聊得来。我父母也很喜欢她。我们相识没多久，便携手走进了婚姻的殿堂。两年后，我们的宝宝也顺利出生了，是个男孩。当同龄人都还在为找工作、谈恋爱忙得焦头烂额时，我却已经顺利地拥有了一切，顺心的工作，美满的家庭，可爱的孩子，一切都是如此顺畅，那时候我真的以为自己是天选之子，就是来享受美好人生的。

孩子的出生更是让全家欣喜不已，爸爸抱着他笑得眼睛都眯成了一条线，大家都羡慕他好福气，年纪轻轻就已经做了爷爷。而妈妈也很快就住到了我们家，帮着一起全天候地带孩子。每次全家聚在一起其乐融融的时候，我的心里都是抑制不住地开心，也理解了何谓天伦之乐。



贰柒 制图

手记 >>>

社会就是 一代代传承

提起90后，很多人似乎都存在这样一种印象：妈宝、没有责任感，干啥啥不行做娇第一名。确实，作为独生子女的一代，又是整个社会环境开始富裕起来的一代，大部分的90后都是在父母的羽翼下被保护着成长起来的。他们物质丰富，生活顺遂，从来都是无忧无虑，不知道生活的艰辛，更从未面对生活的磨难。他们心安理得地享受着长辈为他们安排好的一切，觉得理所当然。有的即使已经成家立业，甚至有了孩子，但他们自己却依然还活得像个孩子，不懂担当，没有责任感。也难怪有人会担忧，这批90后，等他们的父辈老了，他们将如何应对生活，如何处理生活中的种种现实问题？

小恩的故事给了我们答案。其实，这届年轻人也许并不像我们想象的那样不堪，也不像我们认为的那样没有能力、没有担当。当生活将磨难降临到他们身上，身边亦没有亲人、长辈可以依靠时，他们也能快速地成长，也能处理好面对的一切，也能承担起突如其来的责任。以前并不是他们不行，而是父母把他们保护得太好，没有让他们经历挫折、磨难。当他们遇到困难时，他们隐藏的潜能也就被激发出来了。

所以，别再为90后的孩子担忧了。只要舍得放手，他们一定会成长成堪负责任的大树。而我们的社会不就是这样一代人一代人地传承过来的吗？

突如其来的变故面前， 我必须承担起自己的责任

但这美好的一切却在突然间被打破了。去年年底开始，爸爸发现自己经常感觉鼻塞，有时候还会有血丝，本来没当回事。但后来又开始感觉耳朵不舒服，有时会有耳鸣的现象。直到那时候，爸爸还认为没什么，甚至全家人都不觉得有什么。因为爸爸一直身强力壮，平时连感冒都很少有。

后来还是妻子说让爸爸去医院检查一下，总归放心一点。谁也没想到，本以为只是耳鼻喉科的一点小毛病，最后却查出爸爸是患上了鼻癌，而且已经是中期了。

得知这个结果，我们全家都愣住了。这个家，一直都是爸爸在支撑，所有的大事小情他都会安排得妥妥贴贴，大家都已经习惯了爸爸的照顾，习惯了躲在他这棵大树下被庇护，谁也没想过爸爸会有事。仿佛一下子，我们这个家的天就塌了。妈妈整天以泪洗面，整个人呆呆愣愣的；妻子则整天愁眉紧锁，抱着孩子手忙脚乱，因为妈妈已经完全没有心思帮她带孩子了，没有经验的她不是因为奶太烫把儿子弄得哇哇大哭就是拿着儿子刚刚弄湿的尿布一脸不知所措。就连本来挺乖的儿子也似乎感受到了什么，经常哇哇大哭。到了晚上更是不愿意睡觉，每隔两个小时就要闹一阵。整个家里全乱了套。我自己更是忙得焦头烂额，因为妈妈已经完全没了章法，所以爸爸所有和病情治疗相关的事都要由我承担起来。因为爸爸的身体不适合立刻动手术，只能先化疗，等化

作为家里的顶梁柱， 我要照顾好所有的家人

想明白这一切后，我变得坚强、勇敢起来。每天早起的第一件事，就是给自己打气，一边洗漱，一边对着镜子先做一个笑脸，告诉自己新的一天开始了，也是充满希望的一天开始了。天天坚持下来，心情似乎也真的变得好了很多。不再像以前那么情绪低落了。而我的变化也给了妈妈和妻子信心。为了让她们也能尽快从负面情绪中走出来，趁着爸爸午睡的时候，我给她们开了一个短会，言简意赅地说明了我们现在要团结一心，把这个家打理好，既不让爸爸有后顾之忧，也能树立起爸爸面对病魔的信心。我还给她们做了具体的日常分工。妈妈负责家里的一日三餐以及爸爸的营养补给，同时尽可能多地陪伴爸爸，毕竟他们是老伴儿，妈妈的鼓励、陪伴对爸爸的安慰作用会胜过任何人。妻子则主要负责照顾好宝宝，尽量不要麻烦妈妈，让妈妈能有更多的时间照料、陪伴爸爸。而我自己，负责所有的对外工作，包括陪爸爸治疗、联络爸爸治病的一切事宜。

最后，我对妈妈和妻子说：“我相信，只要我们大家一起努力，爸爸一定会闯过这一关的。”

疗结束后看效果再决定后续的治疗方案。所以每次化疗都需要我陪着他去。这期间要跑上跑下，为他联系医生，交各种费用，还要陪着他说话聊天，分解他的注意力。最怕的就是医生找我，恐怕会突然听到什么不好的消息。有好几次，我都觉得自己快撑不过去了，只能一个人蹲在医院的角落，默默地发一会儿呆，等收拾好心情，再去陪伴爸爸。

听说了我爸爸生病的消息，单位同事都很关心。单位领导还特意打电话给我表示慰问。当她向我了解爸爸的病情时，我一边述说，眼泪一边忍不住夺眶而出。积郁在心里很久的苦闷忽然便喷薄而出，止也止不住，最后竟演变成了嚎啕大哭。电话那头，领导没有打断我，只是静静地听着我哭，等我哭完之后，她才语气温柔地对我说：“你刚才也已经宣泄过了。等回到家里，在家人面前可不能再哭了，因为你现在就是这个家的顶梁柱。在爸爸面前更不能哭，你是男子汉，你现在要做爸爸的精神支柱。”

我一边哭一边点头，其实脑子里还是一片混乱。直到放下手机，我才回过神来，仔细回想起领导刚才说的话。忽然间感觉如醍醐灌顶，整个人都清醒过来。确实，我现在已经不再是那个生活在父母羽翼下的小男生了。作为男人，我现在就是爸爸的希望，妈妈、妻子的支柱，更是儿子的榜样。我必须拿出一个男人的样子来，擦干眼泪，鼓起勇气承担这巨大的生活变故，承担作为男人的责任。

听了我的话，妻子郑重地点了点头。原本一直哭哭啼啼的妈妈，看着我坚毅的眼神，也止住了哭泣，对我说：“我相信你，小恩。有你在，妈妈就有主心骨了。”妈妈的话，既让我感动，也更加重了我的责任感。

好在，爸爸的治疗过程还算比较顺利，经过一段时间的化疗，他的各项指标已经符合手术指征。当爸爸被推进手术室的那一刻，我和妈妈围在他的身边，我伸出手，紧紧地和爸爸握了一下，我想通过这种方式，让爸爸放心，让他知道我会永远握着他的手，带他走出病魔的阴影。

也许是我的鼓励起了作用，爸爸终于顺利地完成了手术。接爸爸出院的那一天，我感觉阳光特别灿烂，而爸爸也笑得十分灿烂。

如今，爸爸在家安心调养身体，每次看到他坐在那里逗着唧唧呀呀的儿子玩儿，我的心里总是特别感慨。看来平常的一幕在爸爸身上却来之不易。除了好好珍惜这当下的幸福，我更提醒自己要及时时记得自己身上肩负的责任，照顾好爸爸，照顾好家人，因为现在我就是他们的主心骨，也是整个家的顶梁柱。